
ATA DA SESSÃO SOLENE DE POSSE DE PROCURADOR-GERAL DE JUSTIÇA

Aos treze dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e quatro (13.12.2024), às dezesseis horas e quarenta
minutos (16h40), no Auditório Emival Guimarães Sanchez, na sede da Procuradoria-Geral de Justiça, reuniu-se
o Colégio de Procuradores de Justiça (CPJ) do Ministério Público do Estado do Tocantins (MPTO) para a
Sessão Solene de Posse de Procurador-Geral de Justiça (PGJ), sob a presidência do Dr. Luciano Cesar
Casaroti, Procurador-Geral de Justiça. Registrou-se a ausência justificada do Procurador de Justiça Ricardo
Vicente da Silva. Além dos integrantes do Colegiado, compuseram a mesa de honra o Sr. Wanderlei Barbosa,
Governador do Estado do Tocantins; o Dr. Cláudio Mascarenhas Brandão, Ministro do Tribunal Superior do
Trabalho; o Deputado Amélio Cayres, Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Tocantins; a
Desembargadora Etelvina Maria Sampaio Felipe, Presidente do Tribunal de Justiça do Estado do Tocantins; o
Sr. Ricardo Ayres, Deputado Federal: o Dr. Paulo Cezar dos Passos, Procurador de Justiça do Ministério
Público do Estado do Mato Grosso do Sul e Conselheiro Nacional do Ministério Público, representando o
Presidente do Conselho Nacional do Ministério Público, Dr. Paulo Gonet Branco; a Dra. Ivana Lúcia Franco Cei,
Conselheira Nacional do Ministério Público e Ouvidora Nacional do Ministério Público; o Dr. Georges Carlos
Fredderico Moreira Seigneur, Procurador-Geral de Justiça do Ministério Público do Distrito Federal e Territórios
e Presidente do Conselho Nacional dos Procuradores-Gerais do Ministério Público dos Estados e da União; a
Dra. Estellamaris Postal, Defensora Pública-Geral; o Dr. Mauro José Ribas, Procurador-Geral do Município,
representando a Prefeita do Município de Palmas, Cinthia Alves Ribeiro Mantoan; o Juiz Rodrigo de Meneses
dos Santos, Membro da Corte Eleitoral Tocantinense, representando o Presidente do Tribunal Regional
Eleitoral, Desembargador João Rigo Guimarães; o Conselheiro André Luiz de Matos Gonçalves, Presidente do
Tribunal de Contas do Estado do Tocantins; o Dr. Francisco José Pinheiro Brandes Júnior, Presidente da
Associação Tocantinense do Ministério Público (ATMP), representando o Presidente da Associação Nacional
dos Membros do Ministério Público, Dr. Tarcísio José Sousa Bonfim; e o Dr. Abel Andrade Leal Júnior,
Procurador-Geral de Justiça eleito e nomeado. Constatou-se ainda a presença de demais autoridades, diversos
membros e servidores da Instituição e de familiares e amigos do empossando. De início, todos se puseram em
posição de respeito para a execução do Hino Nacional brasileiro. Na sequência o empossando, Promotor de
Justiça Abel Andrade Leal Júnior, fez a leitura do Termo de Compromisso, nos seguintes termos: “ Ao entrar em
exercício como Procurador-Geral de Justiça, agora perante o egrégio Colégio de Procuradores de Justiça, dos
Promotores de Justiça e da sociedade tocantinense, prometo defender com qualidade e eficiência os direitos
fundamentais, a democracia, a ordem jurídica e os interesses da sociedade, honrar as tradições da Instituição,
administrá-la com resolutividade, transparência, proatividade, inovação e cooperação com a fiel observância da
Constituição e das Leis, assim me comprometo”. Passou-se então ao pronunciamento do Dr. Luciano Cesar
Casaroti, que ora deixa o cargo de Procurador-Geral de Justiça: (i) hoje se despede das atribuições da
Procuradoria-Geral de Justiça, após quatro anos de mandato, ao mesmo tempo em que celebra a posse do Dr.
Abel Andrade Leal Júnior; (ii) agradeceu ao Colégio de Procuradores de Justiça pelo respeito e diálogo que
permitiram avanços importantes para a Instituição; (iii) ressaltou a relação harmônica com os Poderes e Órgãos
do Sistema de Justiça, incluindo o apoio do Governador e da Assembleia Legislativa, que possibilitou
conquistas como o crescimento orçamentário, investimentos em infraestrutura e tecnologia, e aprovação de
projetos relevantes; (iv) enalteceu parcerias com o Tribunal de Justiça, a Defensoria Pública e o Tribunal de
Contas que resultaram em iniciativas estratégicas e projetos de inovação; (v) agradeceu também à equipe de
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gestão, aos servidores e colaboradores, por sua dedicação, além do apoio incondicional de sua família, que foi
fundamental nessa trajetória; e (vi) desejou sucesso ao empossando, certo de que sua gestão continuará
fortalecendo o Ministério Público do Estado do Tocantins e que Deus o abençoe nesta nova missão. Dando
prosseguimento, a Secretária do CPJ, Dra. Vera Nilva Álvares Rocha Lira, fez a leitura do Termo de Posse do
Promotor de Justiça Abel Andrade Leal Júnior no cargo de Procurador-Geral de Justiça do Ministério Público do
Estado do Tocantins, para mandato de 2 (dois) anos, nos termos dos arts. 10, 11 e 20, XIII, da Lei
Complementar Estadual n. 51/2008, e do Ato Governamental n. 1.971-NM, publicado no Diário Oficial n. 6676,
de 14 de outubro de 2024. Colhidas as assinaturas, o Procurador-Geral de Justiça foi declarado empossado
pelo Presidente. Logo após, como primeiro ato de sua gestão, o Dr. Abel Andrade convidou o Promotor de
Justiça Luciano Cesar Casaroti, para entregar-lhe uma placa com os seguintes dizeres: “O Ministério Público do
Estado do Tocantins homenageia o Promotor de Justiça Luciano Cesar Casaroti pelo empenho e dedicação
como Procurador-Geral de Justiça durante os biênios 2021-2022 e 2023-2024, período em que não mediu
esforços para fortalecer e aprimorar a Instituição, seu compromisso com a excelência administrativa e a busca
pelo aprimoramento contínuo deixam um legado valioso, inspirando todos que tiveram o privilégio de trabalhar
ao seu lado. Palmas, 13 de dezembro de 2024, Abel Andrade Leal Júnior, Procurador-Geral de Justiça”. Ato
contínuo, passou-se aos pronunciamentos e discursos das autoridades presentes à mesa de honra, pela ordem
e nos termos ora resumidos: 1) Dr. Francisco José Pinheiro Brandes Júnior, Presidente da ATMP: (i) expressou
honra e satisfação ao cumprimentar o novo Procurador-Geral de Justiça, Dr. Abel Andrade Leal Júnior,
destacando sua trajetória exemplar de mais de duas décadas no Ministério Público; (ii) enalteceu o papel de
sua família como base de apoio e inspiração, reconhecendo sua liderança institucional, dedicação ao Tribunal
do Júri e atuação significativa em várias comarcas; (iii) ressaltou sua capacidade de diálogo com promotores,
procuradores e associados, reforçando o compromisso com os direitos e prerrogativas da categoria; e (iv)
desejou-lhe uma gestão iluminada, produtiva e alinhada aos valores da Instituição, com votos de sucesso sob
as bênçãos de Deus. 2) Dr. Marcelo Ulisses Sampaio, em nome do Colégio de Procuradores de Justiça: (i)
prestou homenagem ao Dr. Luciano Cesar Casaroti, destacando sua conduta exemplar e liderança ao longo
dos últimos quatro anos como Presidente do Colégio de Procuradores de Justiça; (ii) reconheceu também a
postura republicana do Governador Wanderlei Barbosa ao prestigiar a escolha unânime do novo líder da
Instituição, reafirmando os valores democráticos; (iii) deu as boas-vindas ao Dr. Abel Andrade Leal Júnior,
parabenizando-o pela ascensão ao cargo mais alto do Ministério Público do Estado do Tocantins; (iv) enfatizou
sua trajetória de dedicação, equilíbrio e resiliência frente aos desafios e ressaltou a importância da
transparência, integração e inovação na atuação ministerial; (v) abordou ainda a necessidade de modernização
dos métodos para atender às demandas sociais com rapidez e efetividade, reforçando o papel de protagonismo
da Instituição na busca por Justiça; e (vi) destacou o apoio que o Colégio de Procuradores de Justiça
certamente concederá a esta nova gestão e desejou um mandato abençoado, alinhado aos princípios
democráticos e à missão constitucional. 3) Dr. Georges Carlos Fredderico Moreira Seigneur, Procurador-Geral
de Justiça do MPDFT e Presidente do CNPG: (i) em seu primeiro discurso na condição de Presidente do
CNPG, tem a honra de celebrar a posse do Dr. Abel Andrade Leal Júnior, também destacando a exitosa gestão
do Dr. Luciano Cesar Casaroti à frente da Procuradoria-Geral de Justiça do MPTO; (ii) enfatizou a semelhança
entre o Distrito Federal e o Tocantins, territórios formados por pessoas de várias partes do Brasil; (iii) citando
Albert Einstein, valorizou a paz e a concórdia como essenciais para o avanço do Ministério Público,
especialmente após processos democráticos; (iv) elogiou a liderança do Dr. Luciano Casaroti, ressaltando sua
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competência e contribuição para o fortalecimento da Instituição, com iniciativas modernas e inovadoras, como a
realização do 8º Encontro Nacional de Tecnologia e Inovação dos Ministérios Públicos e Tribunais de Contas
(Enastic); (v) reforçou ainda o papel fundamental do Ministério Público em três vertentes: o combate ao crime, o
fomento de políticas públicas e a proteção dos direitos fundamentais, com especial atenção ao respeito aos
direitos humanos; e (vi) desejou sucesso ao Dr. Abel Andrade, frisando a importância da união e do trabalho
coletivo para garantir avanços e frutos para o Ministério Público e a sociedade. 4) Dr. Paulo Cezar do Passos,
Procurador de Justiça do MPMS e Conselheiro do CNMP: (i) fez reflexões sobre o Ministério Público e sua
importância para a democracia, destacando o impacto de um MP forte e unido, que defende a sociedade, e a
necessidade de se manter o diálogo democrático e o respeito às divergências de opinião; (ii) homenageou o
então Procurador-Geral de Justiça, Dr. Luciano Casaroti, ressaltando sua liderança e contribuição para o
MPTO; (iii) desejou sucesso ao empossado, Dr. Abel Andrade, enfatizando a importância da sabedoria,
serenidade e coragem em tempos desafiadores; (iv) fez um apelo por esperança e fraternidade, citando Papa
Francisco, que disse que “a esperança é ousada, sabe olhar para além das comodidades pessoais, das
pequenas seguranças e compensações que reduzem o horizonte, para se abrir aos grandes ideais que tornam
a vida mais bela e digna”; e (v) destacou que o novo Procurador-Geral de Justiça encerra em si a esperança de
seus pares e da sociedade, que depositaram sua fé em vossas mãos para guiar seus destinos, rogando a Deus
que o abençoe e que desfrute com alegria essa incrível aventura de guiar o MPTO. 5) Dr. Carlos Mascarenhas
Brandão, Ministro do TST: (i) fez uma analogia entre a despedida de Gilberto Gil da Bahia em 1969, ao compor
a canção “Aquele Abraço” durante seu exílio, e a trajetória do Procurador-Geral de Justiça empossado, que
também deixou a Bahia para enfrentar desafios no Tocantins; (ii) destacou as qualidades do Dr. Abel Andrade,
como ética, trabalho e valores humanos, que refletem os ensinamentos da terra natal, mencionando que a
Bahia lhe deu “régua e compasso” para guiar seu destino, assim como Gilberto Gil descreve na canção; (iii)
exaltou a relevância do Ministério Público na defesa da sociedade e a confiança em sua gestão, reforçando os
laços afetivos com o Tocantins e o apoio institucional; e (iv) desejou-lhe sucesso nesta nova jornada e que seja
feliz em sua administração. 6) Sr. Wanderlei Barbosa, Governador do Estado do Tocantins: (i) expressou
gratidão e reconhecimento ao Dr. Luciano Casaroti pelos quatro anos de gestão à frente do Ministério Público
do Estado do Tocantins, destacando sua convivência respeitosa, com imparcialidade e dedicação à cidadania e
à boa aplicação de recursos públicos; (ii) desejou sucesso ao Dr. Abel Andrade, confiando que dará
continuidade ao trabalho que já vinha sendo realizado, com as inovações necessárias e manutenção da boa
convivência e parceria com o Poder Executivo; e (iii) exaltou o papel do Ministério Público no desenvolvimento
do Estado, bem como na promoção da democracia e da cidadania, finalizando com votos de Feliz Natal e Ano
Novo a todos. E 7) Dr. Abel Andrade Leal Júnior, Procurador-Geral de Justiça empossado: (i) iniciou
agradecendo a Deus por sua trajetória e reconhecendo os ensinamentos do Livro de Provérbios, destacando a
importância de seguir os planos divinos em sua gestão como Procurador-Geral de Justiça; (ii) prestou
homenagem a seu pai, Abel Andrade Leal, por lhe ensinar sobre honestidade e lealdade, e a sua mãe, Helena
Maria Sacramento Leal, por sua dedicação à família; (iii) reconheceu sua esposa Bárbara como porto seguro e
seus filhos, Pedro Brasil e Maria Eduarda, como sua maior riqueza, compartilhando com eles uma história de
ética vivida durante uma pescaria na infância, que reforça o valor de agir corretamente mesmo sem ser
observado; (iv) destacou a responsabilidade ética e os ideais que guiarão sua gestão no Ministério Público do
Estado do Tocantins, homenageando o trabalho de seu antecessor, Dr. Luciano Cesar Casaroti, e do
Subprocurador-Geral de Justiça, Dr. Marcelo Ulisses Sampaio, ressaltando a importância de honrar a confiança
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por eles depositada; (v) comprometeu-se a liderar com ética, diálogo e transparência, promovendo inovação e
enfrentando desafios institucionais, como o combate à corrupção e a defesa dos direitos fundamentais; (vi)
enalteceu os membros e servidores da Instituição, citando diversas atuações emblemáticas, desde a defesa do
meio ambiente e dos direitos das minorias até o combate ao crime organizado e a proteção da sociedade; e (vii)
finalizou evocando os níveis de gratidão descritos por São Tomás de Aquino, destacando o profundo vínculo
expresso na palavra “obrigado” e reafirmando seu compromisso de servir à sociedade tocantinense com
dedicação e responsabilidade, sob orientação divina. Nada mais havendo, a sessão foi encerrada às dezoito
horas e quarenta minutos (18h40), do que, para constar, eu, __________, Vera Nilva Álvares Rocha Lira,
Secretária, lavrei a presente ata, que, após lida, aprovada e assinada, será encaminhada para publicação. A
gravação da presente sessão pode ser acessada, na íntegra, no seguinte endereço eletrônico:
www.youtube.com/c/CESAFMPTO.

Abel Andrade Leal Júnior

Leila da Costa Vilela Magalhães

Vera Nilva Álvares Rocha Lira 

José Demóstenes de Abreu

Marco Antonio Alves Bezerra 

Jacqueline Borges Silva Tomaz

Ana Paula Reigota Ferreira Catini

Maria Cotinha Bezerra Pereira

Moacir Camargo de Oliveira 

Marcos Luciano Bignotti

Miguel Batista de Siqueira Filho 

Marcelo Ulisses Sampaio
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